
Национална система за експортен контрол  

 

 

Външнотърговската дейност с продукти, свързани с отбраната и изделия и 

технологии с двойна употреба, подлежи на контрол от държавата с цел защита на 

националната сигурност, на икономическите и външнополитическите интереси на 

Република България, изпълнение на нейните международни задължения, както и за 

укрепване на международния мир и сигурност.  

Република България се придържа към стриктна политика в областта на 

експортния контрол на продукти, свързани с отбраната и на изделия и технологии с 

двойна употреба. Транспонирала е в законодателството си общите за ЕС норми на 

експортен контрол, и спазва техните разпоредби. Страната ни е разработила и 

прилага национална система за експортен контрол. В нея са отчетени наложените 

международни санкции от Съвета за сигурност на ООН, ЕС и ОССЕ, както и 

поетите ангажименти по линия на многостранните договорености в областта на 

експортния контрол, в които страната ни членува. 

Министерството на отбраната изпълнява задачи в сферата на прилагането на 

националната система за експортен контрол. Със Закона за експортния контрол на 

продукти, свързани с отбраната, и на изделия и технологии с двойна употреба е 

създадена и функционира като контролен орган Междуведомствената комисия за 

експортен контрол и неразпространение на оръжията за масово унищожение. 

Министерството на отбраната е представено в Междуведомствената комисия с 

двама членове. Междуведомствената комисия издава разрешения за извършване на 

износ, внос, трансфер и др. дейности в областта на експортния контрол на 

продукти, свързани с отбраната и на изделия и технологии с двойна употреба. 

Всяко заявление за износ, внос, трансфер и т.н. се разглежда и одобрява поотделно, 

като решението се взема на базата на задълбочен анализ.  

Конкретните продукти и изделия, които биват контролирани, са обект на 

националното законодателство. Обхващат се определени категории 

конвенционални оръжия, свързаното с тях оборудване и средствата за тяхното 

производство, а също така и широка гама изделия и технологии с двойна употреба, 

които биха могли да бъдат използвани както за граждански цели, така и за военна 

крайна употреба. Предмет на контрол са и определени технологии и софтуер, 



свързани с контролираните изделия, а също така и оказването на техническа помощ, 

която има отношение към тях.  


